

## История одной семьи.

О. Ю. Макарова

Фамилия Зонов наиболее распространена в России, особенно в Кировской, Калужской и Свердловской областях<sup>1</sup> и имеет несколько версий о своем происхождении и значении. По версии Б. О. Унбегауна фамилия Зонов относится к группе фамилий угро-финского происхождения, возникших в результате русификации исконных местных прозвищ. *Зон* на языке коми значит «сын».<sup>2</sup> Также она может происходить от родовых имен *Зон* (тюрк.) сон - поздний, последний, *Зоня* (умен.) от родового имени одного из имен: *Зосима* - живой, *Изот* - животворный, *Зотик* - жизнь, либо от сокращения церковного имени *Созонт* (в переводе с греческого «спасающий, спаситель»). Фамилия была образована путем присоединения к прозвищу или имени суффикса *-ов*, подчеркивающего принадлежность к роду. Возможно, фамилия произошла от родового прозвища *-зонка* (прм.) - парень, достигший брачного возраста.<sup>3</sup> В некоторых случаях имена употреблялись в качестве фамилий, когда человек представлялся по имени, а затем добавлялось окончание, указывающее на принадлежность к определенному роду или региону. Таким образом, фамилия Зонов могла иметь значение «принадлежащий к роду или региону *Зон*».<sup>4</sup>

«Вятский край, занимающий пограничное положение между святой Русью и Ур, играл большую роль в освоении и развитии как Урала, так и Сибири. Это не могло не сказаться на судьбах переселенцев, на их прозвищах и фамилиях.» Начало контактов коренного населения края (а это были племена угро-финской этнической ветви) со славянским относится к X-XI векам. Во второй половине XIII – первой половине XIV века на Вятке появляется уже сравнительно много русских поселений, основанных выходцами из Новгородской, Устюжской, Суздальской и Нижегородской земель. Русские расселялись на свободных землях по соседству с марийцами и удмуртами. Шло взаимообогащение языков, культур, этносов. Не случайно и говор, и физический облик коренного вятчанина были всегда столь необычны, а порой и экзотичны для русских – жителей центра страны.<sup>5</sup> «Русские поселенцы ставили на своей новой родине починки, деревни,

погосты».

Спицын А.А. пишет, что «даже в XVII в. на Вятке были необитаемы самые центральные местности области». «При обилии никем не занятых земель: посадский и уездный человек мог «садиться» где было ему удобнее и обрабатывать землю. Каждый был собственником занятой им земли и мог продавать, завещать, менять ее».<sup>6</sup>

В Вятской провинции с 1727 года в письменных источниках возле реки Хвощовицы встречается населенный пункт «починок Кунгурской» в последствии - д. Зоновы (Большие Зоновы), в которой проживал род Зоновых. По данным 1-й ревизии 1722 - 1727гг. в «починке Кунгурском Вятской пров., Орловского дистрикта значится 3 двора и 39 жителей».<sup>7</sup> В списках Вятской пров. 1748г. «2-й ревизии записано, что в починке Кунгурском Орловского уезда, проживает 25 гос. чернососных крестьян».<sup>8</sup> Однако уже в списках за 1763г. 3-й ревизии (1763-1773 гг.) указано, что в «починке Кунгурском Орловского уезд., Колковской вол. проживает 47 гос. чернососных крестьян муж. пола и 41 – жен».<sup>9</sup> а в 1802г. значится 15 дворов и 65 гос. чернососных крестьян муж. пола.<sup>10</sup>

К сожалению, нельзя точно сказать, когда появилось второе название деревни Зоновы, т. к. оно редко записывалось в документах. На неофициальный народный характер названия указывает его неустойчивость, изменчивость. В Обществе Меншинское, входящее в Орловский уезд, Колковской вол. в списке населённых пунктов Вятской губ. при подворной описи 1884-1893 гг. указан починок 2-й Кунгурский (Зоновы) с 28 дворами и 153 жителями обоего пола.<sup>11</sup>

Старостин В.А. отмечает, что в 1891г. по данным реестра селений и жителей в «д. Зоновы с. Колково, Ильинской церкви, числятся 2 рода: 23 семьи – 153 жителя, земли в среднем на 1 хозяйство: 17 десятин, скота в среднем на хозяйство: 3 голов (в пересчёте на крупный), общее число лиц в селении, занимающихся промыслом: 22. Рода: Зонов – 22 семьи, основное занятие: извоз. плотник; Ковязин – 1 семья, основное занятие: извоз. плотник».<sup>12</sup> В списке домохозяев Вятской губ. на 1891г. Колковской вол. Меншинского сел. Общ. д. Зоновы под № 19 записан крестьянин Зонов Иван Семенович.<sup>13</sup> А по данным МК

Ильинской церкви села Колково за 1885г. узнаем о пополнении в семье «Починка Кунгурского крест. Ивана Семеновича Зонова и жены его Елены Андреевны - рождение 19/22(крещение) апреля Георгия Ивановича Зонова». Восприемником записан «брат отца младенца Андрей Семенович».<sup>14</sup>

По мере увеличения населения большая его часть не могла найти заработка на родине и искала приложения своих сил на стороне. Для того чтобы уйти в «отход», крестьяне должны были брать в волостных правлениях паспорта (или билеты), которые бы разрешали им выезд за пределы места проживания и занятие отхожим промыслом. На кратковременную отлучку ходили по уездам Вятской губ. и соседним губерниям – Вологодской, Казанской, Пермской, Нижегородской. На долгосрочную отлучку – «во все местности России». Например, жители Поломской волости, занимавшиеся шубно-овчинным промыслом, уходили в Сибирь. Крестьяне, отправляющиеся на отхожие промыслы, находили работу почти в одних и тех же местах ежегодно: ...рабочие спичечных фабрик – в Вятском и Слободском уездах, в городах Пермь, Екатеринбург, Тюмень; лица, занимающиеся услужением, как, например, приказчики, в городах Вятка, Пермь, Екатеринбург и других городах Сибири.<sup>15</sup>

Некоторые Зоновы из Вятки перебрались на постоянное место жительства в Екатеринбург... В 1905г. количество жителей в починке Кунгурский 2-й или Зоновы уменьшилось - насчитывалось 20 дворов и 131 житель.<sup>16</sup> Например, Иван Семенович Зонов в 1910 году уже значится Екатеринбургским мещанином, а не крестьянином Вятской губ. Принадлежность к мещанству оформлялась записью в городской обывательской книге, каждый мещанин был приписан к определённому городу. Принадлежность к мещанскому сословию была наследственной, мещанам была разрешена мелочная торговля, различные промыслы, работа по найму. Но для занятий ремеслом и торговлей они должны были записываться в цехи и гильдии. Переход из гильдии в гильдию и из купцов в мещане был свободный.<sup>17</sup>

Сын Зонова И.С. Георгий Иванович 24 лет - крест. Вятской губ. д. Зоново в Екатеринбурге 31.01.1910г. в церкви Свято-Духовской (Златоуст) венчался

первым браком с крест. Билимбаевского завода Батуевой Марфой Михайловной 19 лет.<sup>18</sup> Свидетелями по жениху были Екатеринбургский мещ. Иван Семенович Зонов и крест. Вятской губ., Колтовской вол. Евдоким Иванович Зонов, а по невесте: Екатеринбургский мещ. Алексей Андреевич Зонов и крест. Вятской губ., Орловского уез., Новоливинской вол. Григорий Прокопьевич Шарапов.<sup>19</sup>

Брат Георгия Евдоким, который при венчании был свидетелем по жениху родился «месяца июля 31 дня» и 2 августа крещен в Екатеринбурге.<sup>20</sup> Выходит, что Иван Семенович Зонов с женой в 1881 году жили в д. Зоновой, но уже бывали в Екатеринбурге, возможно на заработках. Проживал Иван Семенович в 1894, 1896, 1897, 1904 и 1913 годах в Екатеринбурге по ул. Дубровинская, № 23 в каменном доме с подвальным этажом и баней.<sup>21, 22, 23</sup>

У Георгия Ивановича был еще брат – Михаил, который 26 мая 1903г. в Свято-Духовском храме Екатеринбурга после увольнения в запас «армии ефрейтор Вятской губ. д. Зонова» в возрасте 27 лет "сочетался 1-м браком с крест. дочерью Вятской губ. починка Кунгурского Татьяной Георгиевной Зоновой 19 лет».<sup>24</sup>

Свидетелем по невесте на свадьбе у Георгия Ивановича был двоюродный брат - Екатеринбургский мещ. Алексей Андреевич Зонов. По Метрическим книгам удалось установить на данный момент у Алексея сестру Анну и брата Григория. В МК Ильинской церкви с. Колково за 1884 год «1/9(крещение) февраля» записана «Анна дочь Починка Кунгурского крест. Андрея Семеновича Зонова» и «жены его Агрипины Николаевы. Восприемники: того ж починка крестьянская девица Матрона Лонгиновна Зонова».<sup>25</sup> А в МК за 1886 год имеется запись о рождении «25/26 генваря Григория сына починка Кунгурского крест. Андрея Семеновича Зонова...», там же отмечено, что «выдано свидетельство 10/V-49 № 170103 IV» предположительно о смерти Григория.<sup>26</sup> Позже брат Ивана Семеновича мещанин Зонов Андрей проживал в Екатеринбурге по ул. Кузнечной, 139-33.<sup>27, 28</sup>

В МК Ильинской церкви села Колково за 1884 год 9/13 (погребение) марта указана «Починка Кунгурскаго крестьянская вдова Мария Евдокимовна Семена

Зонова жена 70 лет от старости лет»,<sup>29</sup> это значит, что дед Георгия Ивановича – Семен Зонов скончался еще раньше.

В семье предположительно лесного служащего Георгия Ивановича Зонова 16.08.1910г. родилась дочь Софья, о чем в книге записей актов гражданского состояния Свято-Троицкой церкви Екатеринбурга произведена запись. Мать Софьи - Марфа Михайловна – умерла после рождения 3 дочери от родовой горячки. Зонов Г.И. остался с тремя малолетними детьми на руках – старшей Софье было 5 лет, Лидии – 3 года, а младшей Клавдии – 2 недели от роду. Согласно данных справочника Симанова 1889г. мещ. Григорий Иванович Зонов жил по ул. Тихвинской, 21,<sup>30</sup> а в 1916г. – по адресу Тимофеевская набережная, 26.<sup>31</sup> Вскоре после смерти первой жены Георгий Иванович женился снова. Его второй женой стала дальняя родственница Парасковья Васильевна (была стряпухой в доме у состоятельных Екатеринбургцев), которая после смерти Марфы Михайловны помогала Георгию Ивановичу управляться по дому и с детьми. В этом браке у Зоновых родились еще три дочери: Валентина (1915-1968), Вера (06.07 1917- 04.02 1985), Галина (1923-2019) и сын Владимир (1919-1942). Скончался Георгий Иванович Зонов в 1952г., в возрасте 67 лет и был похоронен на Ивановском кладбище г. Свердловска (Екатеринбурга).<sup>32</sup>

## Примечания

---

<sup>1</sup> Зоновы (Орловский район) — история, население, климат...

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Зоновы\\_\(Орловский\\_район\)#cite\\_note-1](https://ru.wikipedia.org/wiki/Зоновы_(Орловский_район)#cite_note-1) (Дата обращения: 10.09.2024)

<sup>2</sup> Унбегаун Б.О. Русские Фамилии: Пер. с англ./Общ. ред.. Б. А. Успенского — М.: Прогресс, 1989. - 443 с. - С. 284

<sup>3</sup> Старостин В. А. Книга Вятских родов: в 2 т. - Киров : О-Краткое, 2012. Зоновы. «Родная Вятка». Краеведческий портал. <https://rodnaya-vyatka.ru/families/zonov> (Дата обращения: 20.08. 2024)

<sup>4</sup> Фамилия Зонов: версии о происхождении и значении <https://family.ru/database/surnames/zonov> (дата обращения 13.10.2024г.)

<sup>5</sup> Загайнова Е.Н. История Вятского уезда Вятской губернии. // Кировец. Информационно-аналитическое издание Кирово-Чепецкого района. – 19.02.2014 – С. 3.

<sup>6</sup> Спицын А.А. Земля и люди на Вятке в XVII столетии : Очерк истории землевладения . - Вятка : Губ. тип., 1886. - 52 с.- С.2-3.

<sup>7</sup> РГАДА. Ф. 350, Оп.2, Д. 2464 ЛЛ. 62-62об

<sup>8</sup> ЦГАКО Ф. 350, Оп.2, Д.2472, ЛЛ 188-189об

- 
- <sup>9</sup> РГАДА. Ф. 350, Оп.2, Д.2475, ЛЛ. 114 об. -124 об
- <sup>10</sup> ЦГАКО. Ф. 538. Оп. 22. Ед. хр. 48.Л. 89
- <sup>11</sup> Костычев П.А. Материалы по статистике Вятской губернии. Т. 3. Орловский уезд. Ч. 2. Подворная опись. - Вятка, 1886.- С. 132-133
- <sup>12</sup> Реестр жителей сёл, деревень, починков и займищ, а также заводов Вятской губернии на 1891 год / Старостин В.А. «Книга Вятских Родов» в 3 т. / авт.-сост. В. А. Старостин. - Киров : О-Краткое, 2012. // <https://herzenlib.ru/kniga/reestr> (Дата обращения: 15.08.2024)
- <sup>13</sup> ЦГАКО. Ф. 574. Оп. 1.Д.1737 Л.37
- <sup>14</sup> ЦГАКО Ф. 237 Оп. 227Д. 2989 ЛЛ. 154об-155
- <sup>15</sup> Загайнова Е.Н. В поисках лучшей доли // Кировец. Информационно-аналитическое издание Кирово-Чепецкого района. – 02.04.2014– С.3.
- <sup>16</sup> Зоны (Орловский район) — история, население, климат...  
[https://ru.wikipedia.org/wiki/Зоны\\_\(Орловский\\_район\)#cite\\_note-1](https://ru.wikipedia.org/wiki/Зоны_(Орловский_район)#cite_note-1) (Дата обращения: 10.09.2024)
- <sup>17</sup> Сословия в Российской Империи. // Успенский Далматовский мужской монастырь.<http://dalmate.ru/muzej/item/311.html><http://dalmate.ru/muzej/item/311.html> (дата обращения 17.08.2019г.)
- <sup>18</sup> База данных «Регистр населения Урала» <http://urappdata-urgi.urfu.ru/ural-population-project> (дата обращения 09.11.2019г.)
- <sup>19</sup> ГАСО. Ф. 6, Оп.13, Д.146, Л.89-90
- <sup>20</sup> МК Градо-Екатеринбургской Свято-Духовной церкви за 1881 год.
- <sup>21</sup> Алфавит жителей старого Екатеринбурга до 1916 года | Свердловск | <https://fbbr.ru/russia/ekaterinburg/residents-before-1916.html> (Дата обращения 16.08.2024)
- <sup>22</sup> ГАСО. Ф.61, Оп.1, Д.290 Екатеринбургская городская управа 1904г.
- <sup>23</sup> Симанов И.И. Город Екатеринбург : Сб. ист.-стат. и справ. сведений по городу с адрес. указ. и с присоединением некоторых сведений по Екатеринбург. уезду. — Екатеринбург : Симанов, 1889.— С. 48
- <sup>24</sup> База данных «Регистр населения Урала» <http://urappdata-urgi.urfu.ru/ural-population-project> (дата обращения 09.11.2019г.)
- <sup>25</sup> ЦГАКО Ф. 237 Оп. 227Д.2989 л. 12об-13
- <sup>26</sup> ЦГАКО Ф. 237, Оп.227, Д. 2990, лл. 8об-9
- <sup>27</sup> Алфавит жителей старого Екатеринбурга до 1916 года | Свердловск | <https://fbbr.ru/russia/ekaterinburg/residents-before-1916.html> (Дата обращения 16.08.2024)
- <sup>28</sup> ГАСО Екатеринбургская городская управа 1916г. Ф. 62, Оп. 1, Д. 618
- <sup>29</sup> ЦГАКО Ф. 237 Оп. 227Д.2989 л. 108об
- <sup>30</sup> Алфавитный указатель фамилий // Симанов И.И. Город Екатеринбург : Сб. ист.-стат. и справ. сведений по городу с адрес. указ. и с присоединением некоторых сведений по Екатеринбург. уезду. - Екатеринбург, 1889.— С. 48
- <sup>31</sup> ГАСО Екатеринбургская городская управа 1916г. Ф. 62, Оп. 1, Д. 618
- <sup>32</sup> Россия, реестр кладбищенских записей, 1919-2012 гг.  
<https://www.myheritage.com/research/collection-10982/россия-реестр-кладбищенских-записей-1919-2012-гг?lang=RU&itemId=530415&action=showRecord> (Дата обращения 15.10.2024г.)